

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Платонова Дмитрия Сергеевича
«Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе
русского зарубежья», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение
и методы исторического исследования (исторические науки)**

Актуальность выбранной автором темы не вызывает сомнений, поскольку рубежные события, определившие дальнейший вектор развития не только отечественной, но и мировой истории, всегда будут привлекать внимание исследователей. Рассмотрение революционных событий 1917 г. через призму интеллектуальной истории позволяет иначе взглянуть не только на революционный процесс 1917 г., но и на тот информационный потенциал, содержащийся в историографических источниках, с которыми работал соискатель.

Подробный историографический обзор показал всю полноту степени изученности темы: выделены основные направления исследований революции 1917 г., включая как советскую историографию, так и современную российскую, а также историографию русского зарубежья. В каждом из направлений проведен комплексный историографический анализ, показывающий проблемные поля исследовательских практик и их дальнейшую трансформацию, и те методологические подходы, в рамках которых создавались научные труды. Всё это еще лучше продемонстрировало новизну диссертационного исследования Д.С. Платонова, которая выглядит убедительной и обоснованной, что говорит о значительном вкладе автора в историческую науку.

Д.С. Платонов в своем диссертационном труде показал достойное владение базовыми принципами научной работы: четко и ясно прописал объект и предмет исследования, корректно поставил цель и грамотно сформулировал задачи, убедительно обосновал хронологические рамки исследования. Основные положения, выносимые на защиту, четко соотносятся с той целью, которую ставил перед собой автор, вытекают из поставленных задач и работают на новизну. Ссылки, а также список опубликованных статей по теме диссертации оформлен корректно и соответствует нынешнему ГОСТу.

Солидная источниковая база исследования, представленная в автореферате Д.С. Платонова, свидетельствует о верифицируемости результатов его труда. Автор аргументировано доказывает, почему его выбор пал именно на периодическую печать, как один из видов исторических источников.

Творческий замысел автора хорошо раскрывает структура диссертационного исследования. Д.С. Платонов, следуя историко-генетическому методу, справедливо начинает дискурс-анализ историографических источников с причин революции 1917 г., подразделяя их на три параграфа, в одном из которых показывая функцию событий Первой мировой войны в историческом дискурсе русскоязычной диаспоры.

Вынося события периода с марта по октябрь 1917 г. в отдельную главу, Д.С. Платонов проводит свое исследование, выделяя проблемные поля дискурса. Новаторским выглядит третий параграф второй главы, в котором автор смог выделить те узловые моменты революционного процесса 1917 г., по которым наиболее остро шла полемика в эмигрантской среде, а также структура и содержание третьей главы, где проведено разграничение в Феврале и Октябре 1917 г. событийной истории и то, как эти события воспринимались русской эмиграцией.

Внедрение интеллектуальных технологий в конкретно-историческое исследование выглядит вполне успешным. Автор смог не только показать борьбу значений внутри дискурса межвоенного периода, объяснить причины появления / исчезновения / закрепления определенных значений и микротем, но и выделить этапы самого дискурса, четко обозначив их хронологические рамки. Таким образом, ценность научно-исследовательского труда Д.С. Платонова состоит в том, что приращение научного знания в данном случае осуществилось, преимущественно, интенсивным способом, т.е. не столько за счет того, что автор ввел в научный оборот исторические источники, которые слабо попадали в фокус внимания ученых, а за счет грамотного применения на практике методологической базы интеллектуальной истории – одного из востребованных направлений в современной российской историографии.

Основные положения диссертации прошли апробацию не только на заседаниях кафедры отечественной истории Омского государственного педагогического университета, междисциплинарных конференциях, но и опубликованы в ведущих ВАКовских журналах страны, соответствующих направлению исторические науки, что свидетельствует об их достоверности, и представляют интерес как для академического сообщества, так и для исторической науки в целом.

Автореферат Д.С. Платонова содержит все необходимые положения, в нем четко соблюдена структура, выдержана логика исследования.

В целом, соглашаясь с основными выводами диссертанта, отметим некоторые вопросы, ответы на которые, возможно, содержатся в тексте самой диссертации. Автор на 4 странице автореферата заявляет, что будет предпринята попытка анализа опыта конструирования интеллектуальных моделей революции 1917 года, при этом отсутствует характеристика дефиниции «интеллектуальная модель», основным термином остается понятие дискурса, его специфики, причин сменяемости, этапов, проблемных полей и т.п. На 12 странице диссертант говорит, что часть историографических источников водится в научный оборот впервые, но не указывает какие именно. Из автореферата не видно, что автор использовал уникальные ресурсы «Дома русского зарубежья имени Александра Солженицына», что, на наш взгляд, только усилило бы данную работу.

Высказанные замечания не умаляют достоинств диссертации Д.С. Платонова, представляющей собой исследование, которое на теоретическом и эмпирическом уровнях решает научную проблему и вносит вклад в развитие

таких актуальных научных направлений как интеллектуальная история, история российской государственности.

Исходя из вышесказанного, считаю, что диссертация Д.С. Платонова «Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе русского зарубежья» соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям.

Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Даю свое согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Д.С. Платонова.

Ковальская Светлана Ивановна
Доктор исторических наук (07.00.09 – Историография,
источниковедение и методы исторического исследования),
доцент, профессор кафедры истории Казахстана
Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва

Домашний адрес:
010008, Астана, Казахстан, проспект М. Жумабаева, д.12, кв.16
Телефон: +7 701 3833200

Данные об организации:
Полное наименование организации: Некоммерческое акционерное общество
Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилёва
Сокращенное наименование организации: НАО ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва
Почтовый адрес, местонахождение: 0100008 Республика Казахстан,
г.Астана, ул. Сатпаева, 2
Телефон: +7 (7172) 709500
E-mail: enu@enu.kz
официальный сайт организации: <https://enu.kz>